



■巴西咖啡豆產量下降，咖啡店未來數周可能被迫加價。圖為首爾咖啡店。網上圖片



■受旱災影響的咖啡豆(左)不及正常的(右)飽滿。路透社

巴西旱災 全球迫握貴咖啡

全球主要咖啡豆生產國巴西近期天氣嚴重乾旱，導致產量下降，對沖基金趁機大手買入期貨，刺激咖啡豆價格急漲，前日一度大升10%，飆至13月高位。由於預計巴西產區未來一段時間的雨量持續偏低，咖啡零售商和咖啡店正面臨加價壓力，分析預料零售咖啡未來數周將會漲價，消費者勢將握貴咖啡。

巴西近期持續乾旱，上月錄得當地有紀錄以來最炎熱月份，雖然上周末終迎來一場難得的降雨，但雨量偏少。美國一個天氣諮詢組織表示，巴西咖啡產區未來數周的雨量料低於平均水平，對產量構成壓力。當地最大農組組織估計，優質阿拉比卡咖啡的產量或急跌最多30%。

鑑於咖啡豆預期產量持續下跌，對沖基金紛紛入市炒高咖啡豆價格，導致5月份咖啡期貨一度觸及每磅1.5665

英鎊的去年1月以來高位，今年至今累積升幅已達40%。

原糖反彈 升價3.2%

麥格理駐倫敦分析師哈克表示，投資者此前一直看淡咖啡豆前景，過去兩年傾向短倉，到去年底開始看好。由於咖啡豆價格長期偏低，令業者缺乏投資意慾，導致整體產量減少。據國際咖啡組織估計，巴西於2014至2015年的咖啡豆產量，將是自1977年以來首次連續兩年下跌。連同近期的天氣因素，令投資者對咖啡豆前景完全改觀。

除咖啡豆外，巴西也是全球最大原糖生產國。原糖期貨同樣被推高，5月期糖前日升3.2%，報每磅16.5美仙，自上月28日觸及43月低位後急速反彈，至今累升12%。

■《金融時報》/《華爾街日報》/彭博通訊社

預算案明出爐 或增印花稅等遏貧富懸殊

星料徵富豪稅 「天堂」不再

新加坡2014年度財政預算案明日出爐，面對社會充斥針對貧富懸殊的憂慮聲音，經濟學家預期預算案將包括一系列針對富豪的措施，包括上調入息稅最高稅率、高端汽車關稅和印花稅等。有分析認為，這反映2008年金融海嘯後在歐美出現的仇富情緒，以及徵收「富豪稅」的風潮，正漸漸蔓延至新加坡等傳統「富豪天堂」。

新加坡入息稅上限目前是20%，加上不設資本利得稅，是當地富有人口比例冠絕全球的主要原因之一。凱捷及加拿大皇家銀行財富管理去年6月發表的《2013年度全球財富報告》顯示，新加坡高資產淨值人士財富去年增加11.5%，遠超當地平均薪酬增長的6.5%。

堅尼系數發達體第二高

政府數據亦顯示，新加坡去年堅尼系數為0.463，在發達經濟體中僅次香港。堅尼系數愈高，代表貧富懸殊愈嚴重。新加坡早年以近以投資移民的方式，吸納全球大批富豪到來定居。隨着社會對貧富懸殊的不滿聲音日漸加劇，有關計劃到前年已經廢除，但這並未能徹底緩解社會不滿情緒。

鋪路大選 或補助助基層

一名移居星洲多年的英國男子，早前在社交網站嘲笑坐地鐵的「都是窮人」，引致當地民怨沸騰，被認為是貧

富矛盾的鮮明寫照。

分析指，執政超過半世紀的人民行動黨在2011年大選雖然勉強保住執政地位，但反對派獲得多達四成選票，已為該黨敲響警號。為了避免在2016年選舉重蹈覆轍，星政府近年明顯多了聽取民意，並納入到政府決策內。分析指，當局可能推出新一輪消費稅補助券，補貼中低收入家庭不斷增加的生活開支。

星洲收緊富豪優惠政策早有先兆，如在去年引入針對豪華汽車的稅制，售價愈貴、徵稅愈重，結果令豪華汽車去下半年銷量急挫八成。政府為了遏抑瘋狂飆升的樓價，亦推出多項針對富豪炒樓的打擊措施。



■星洲收緊富豪優惠政策早有先兆，如在去年引入針對豪華汽車的稅制。資料圖片

G20周末揭幕 商新興市場震盪

二十國集團(G20)財長會議周末將於輪值主席國澳洲的悉尼召開會議，新興市場近期的震盪將是討論重點。美國聯儲局退市，令大量熱錢流出新興市場，觸發股匯急挫，更凸顯不少新興國的經濟問題。鑒於新興國不滿聯儲局一意孤行退市，發達國則力挺美國貨幣政策正常化，彼此的分歧令G20採取協調行動提振全球經濟的希望變得渺茫。

■英國《金融時報》

OECD:發達國增長減 復甦放緩

經濟合作與發展組織(OECD)昨日公布，發達成員國去年經濟增長為1.3%，低過前年的1.5%，反映復甦勢頭有所放緩，其中意大利去年按年收縮0.8%，是唯一錄得負增長的成員國。報告指，OECD成員國上季國內生產總值(GDP)按季升6%，按年則升2.2%，當中以英國和美國的表現最佳，按年增長分別為2.8%和2.7%。意大利經濟表現最差，意味

■法新社

聯儲局加強外銀監管 歐盟揚言報復



■德銀、巴克萊、瑞信等主要在美從事證券業務、資本大多來自大規模融資的銀行將最受衝擊。資料圖片

美國聯儲局前日推出加強大型外資銀行監管新規，將在美國營運、在美資產500億美元(約3,877億港元)以上的外資大銀行，納入與本國大行相同的監管框架。歐盟和部分外資銀行不滿新規定，歐盟金融服務專員巴尼耶早前更曾警告會就這些歧視措施進行報復。

這項新規定是聯儲局依據2010年通過的《多德-弗蘭克法案》制定，只要在美國本地資產超過500億美元的大銀行，不管是美資抑或外資，都將要接受資本比率、風險管理、壓力測試和流動性要求的統一監管標準，這些銀行將需要與美國設立新的中介控股公司接受監管。相反，匯控及西班牙桑坦德等主要經營零售業務的銀行，由於原先已需要接受美國本土條例監管，所受影響將較少。

德銀巴克萊首當其衝 報道指，德意志、巴克萊、瑞信等主要在美從事證券業務、資本大多來自大規模融資的銀行將最受衝擊，這

■路透社/彭博通訊社/英國《金融時報》

交易所故障 比特幣東京暴跌

東京比特幣交易所MtGox兩周前因技術故障，暫停客戶提取比特幣，並發聲明道歉，表示會盡快修復漏洞，但已令投資者對MtGox失去信心。該交易所的比特幣價格昨日跌至約286美元，較全球其他交易所平均逾600美元低逾一半。

MtGox日前發表聲明，表示交易所內部電腦系統一個軟件發生故障，令客戶能自行修改交易記錄，從網上購買比特幣後訛稱交易未過戶，從而獲發多一個比特幣或退款。MtGox決定中止客戶與其他交易所買賣比特幣，將比特幣兌換成實體貨幣的服務則不受影響。在東京的交易所總部外連日有客戶聚集抗議，要求提取款項。



■有民衆在MtGox外抗議，詢問「我們的錢去了哪？」

■法新社

歐企IPO衝892億 7年來最強勢

歐洲經濟復甦，不少私募股權公司陸續進行首次公開招股(IPO)集資。據市場調查公司Dealogic資料，歐企準備推出IPO的總額逾83億美元(約644億港元)，若按計劃成功上市，連同年初以來超過32億美元(約248億港元)的已招股總額，今年首季將成為2007年以來最強開局。

■英國《金融時報》

觀望議息紀錄 美股中段跌24點

美國上月新屋動工減少，投資者觀望聯儲局稍後公布的上月議息會議紀錄會否透露改變退市計劃，美股昨日中段先升後回。道瓊斯工業平均指數中段跌16,105點，跌24點；標準普爾500指數報1,838點，跌2點；納斯達克綜合指數報4,253點，跌19點。

■路透社/法新社

「泰勒規則」創始人：聯儲局不再需QE

提出貨幣政策調控指導原則「泰勒規則」的史丹福大學經濟學教授泰勒表示，聯儲局現時已不再需要透過買債，亦即量化寬鬆(QE)政策來刺激經濟增長，認為局方應該恢復基於清晰指引的貨幣政策方針。

■彭博通訊社

居港澳洲傳教士 朝散布宗教刊物被捕

75歲的居港澳洲傳教士肖特(John Short)上周末跟隨宗教團體定期前往朝鮮，兩日後被當局逮捕，指他散布朝鮮語的基督教冊子。肖特的妻子凱倫表示，據稱朝鮮當局會將丈夫驅逐出境，但至今音訊全無。澳洲政府透過代表該國利益的瑞典駐平壤使館與朝方聯繫。

■被捕的肖特。美聯社

肖特周一早上被朝鮮警察從酒店帶走，警員向他及一名中國同伴稱，他們會被帶到機場遣返，但凱倫指丈夫一直沒到機場。今次是肖特第2次到訪朝鮮，他一年前亦曾跟隨宗教團體前往當地。肖特於1978年結婚，過去50年一直住在香港，夫婦二人約15年前買下香港基督福音書局，印製中文及其他語言的《聖經》及小冊子。據一個基督教網站的資料顯示，肖特於上世紀70年代開始到訪中國內地，曾因傳教而多次被捕。

■法新社/美聯社